PRILOHA B

Kra¢ spravnych odpovedi

Kraé spravnych odpovedi pre polozky s vyberom odpovede

29. tabul’ka
SJO7A
3041 3068
01 C D
02 B B
03 A C
04 D B
09 B C
10 C D
11 C B
12 C D
17 A A
18 A A
19 C D
20 C C
25 A C
26 B B
27 A B
28 B D
33 D C
34 B A
35 C C
36 B A
41 C B
42 D B
43 B C
44 D C
49 A C
50 A B
51 D A
52 C D
57 C B
58 B C
59 B C
60 D C
65 C A
66 A A
67 C C
68 A C
73 B A
74 B B
75 C A
76 C B
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30. tabul’ka KIaé spravnych odpovedi pre polozky s kratkou odpoved’ou

Cislo Uroven A
ulohy test 3041
05 hrdinska, heroicka
06 slovanski / slovenski bojovnici, Slovania / Slovaci, slovanska / slovenska
druZina, posolstvo
07 sila, me¢, pycha, rec
08 dokaz, teraz
13 gordicky uzol
14 iba (len) Clovek
15 tuzby, sny, Zelania, potreby
16 hrat’ vysoku hru, nebude reSpektovat moralne zasady, nebude pracovat,
nebude pracovat za malo penazi
21 hrom, poklonu
22 rod
23 drama / dramy
24 skladanie
29 sebalutost, sebairdnia, obvinenie, vyCitka
30 literarna / dramaticka postava
31 moct
32 Tak / tak
37 vitaz, majster
38 zvadza (nuti) k porovnavaniu
39 peripetia, obrat, zvrat, obrat / zvrat deja
40 s prvotriednym rodokmeriom, majstrom republiky, nemézes inac
45 jednoclenna slovesna veta
46 Osetrovatel povedal, Ze uz viac nedostanete.
47 Skrcil sa, pretoze (lebo) mu bolo zle.
48 Bude
53 existencionalizmus / existencializmus
54 prislovka (&asu)
55 predmetova
56 frazeologizmus, ustalené slovné spojenie
61 vzorcom, formalne, matematicky, ¢islom, islami
62 malé, drobné, nepatrné
63 kridla motyla / motylové kridla
64 nebeské / vesmirne teleso
69 prirovnanie
70 chatr¢, vrkotanie
71 Snezi.
72 radosti / radost
77 monolog
78 rozsobasit' sa — vziat sa / zobrat sa, u;avriet’ manzelstvo / sobas, vydat sa
/ ozenit sa
79 demikat a kavu
80 (Vy) ste boli (taky dobry)
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PRILOHA C

Test zo slovenského jazyka a literatury - uroven A

MINISTERSTVO SKOLSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
STROMOVA 1, 813 30 BRATISLAVA

GENERALNA SKUSKA 2007
EXTERNA CAST

SLOVENSKY JAZYK A LITERATURA
uroven A
kod testu: 3041

NEQTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

e Test obsahuje 80 uloh.
¢ Na vypracovanie testu budete mat 120 minut.

e V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

— pri ulohach s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved spomedzi niekolkych
ponukanych moznosti, z ktorych je vZzdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved zaznacte
krizikom do prislusného policka odpovedového harka oznaceného piktogramom X .

— pri ulohach s kratkou odpovedou, ktoru tvori jedno €i niekolko slov, piste do prislusného pola
odpovedového harka oznageného piktogramom £ _.

o Piste Citatelne. Pri pouZiti tlaceného pisma rozlidujte velké a malé pismena.
¢ Na zaciatku kazdej Casti testu sa z inStrukcii dozviete, ktory odpovedovy harok mate pouzit.

e Pri praci smiete pouzivat iba pero s Ciernou alebo modrou naplfiou. Nesmiete pouzivat zoSity,
slovniky, u€ebnice ani inu literaturu.

e Poznamky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

e Podrobnejsie pokyny na vyplfiovanie odpovedového harka su na poslednej strane testu.
Precitajte si ich.

e Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zelame vam vela uspechov!

Zacnite pracovat’, az ked’ dostanete pokyn!
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Ukazka ¢. 1
Samo Chalupka — Mor ho!
(Gryvok)

No dokaz teraz, ¢i mas tolko sily v medi, -
kolko pychy vo tvojej, care, bolo reci. -

Ale ten nie! — zbroje sa boji podla dusa:

a tu ti o slobodu dobry fud pokusa. -

Skocil medzi straz svoju car bledy od strachu:
a zlaty jeho stolec uz sa vala v prachu,

a mec¢om za nim Slovan cestu si preraza

a junak za junakom pada carska straza.-

Pre ulohy 01 — 04 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X .

01| Skocil medzi stréz svoju car bledy od strachu
Zvyraznené slovné spojenie zastava vo vete funkciu
(A) predmetu. (B) doplnku.
(C) zhodného privlastku. (D) menného prisudku.

HEH Po ktorom z uvedenych slov prvého verSa ukazky €. 1 nasleduje zavazna rytmicka prestavka?
(A) teraz (B) mas (C) tolko (D) sily

H:;:,H No dokéaz teraz, & mas tolko sily v meéi

- Aky umelecky jazykovy prostriedok predstavuje zvyraznena ¢ast prvého verSa z ukazky &. 1?
(A) metonymia (B) metafora (C) symbol (D) alegoria

HﬁH kolko pychy vo tvojej, care, bolo reci

Dve zo siedmich slov tohto ver3a (tejto vety) nie su vetnymi ¢lenmi. Jednym z nich je predlozka
vo a druhym slovo

(A) kolko. (B) pychy. (C) tvojej. (D) care.
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Pre Glohy 05 — 08 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

Epické basnické skladby oslavujuce odvahu a stato&nost” bojovnikov za narod, panovnika
alebo cirkev, ako je napr. Hollého Svatopluk alebo Chalupkovo Mor ho!, nazyvame H
epika.

Aké slovo treba doplnit na zakryté miesto v texte, aby vzniklo pravdivé tvrdenie?

V Dejinach slovenskej literatury (1962) autori napisali: ,Najviac povznaSalo Chalupkovu mysel,
Ze u Slovanov uZ davno bola v platnosti ,zasada obecnej slobody a rovnopravnosti*.

Kto v basni Mor ho! vyjadril tito basnikovu ideu?

o
~

V prvych dvoch verSoch ukazky €. 1 autor vytvara paralelu medzi lexikalnymi vyznamami slov.
Vypiste zo spominanych verdov po dve kfu€ové slova.

08

Vypiste z prvého verSa ukazky €. 1 jedno slovo, v ktorom dochadza k znelostnej asimilacii
(spodobovaniu).

Test pokracuje na nasledujucej strane

GS EC MS 2007 63 Slovensky jazyk a literatira — Giroven A




Ukazka ¢. 2
Honoré de Balzac — Otec Goriot
(Gryvok)

,Si stato¢ny chlapec, Bianchon. Ale ak by si miloval dajaku Zenu, Ze by si za riu duSu dal, a ak by
ona potrebovala peniaze, vela periazi na toalety, ko¢, napokon na v§emozné rozmary? Mam dve
sestry, anjelsky krasne a nevinné, a chcem, aby boli Stastné. Kde vziat’ o pét rokov dvestotisic
frankov na ich veno? Ako vidis, su v Zivote okolnosti, ked’ treba hrat vysoku hru, zabudnuat na
moralne zabrany a nekazit’ si Zivot zarabanim groSikov.“

JAle to mi davas, Eugene, otazku, aka sa kladie kazdéemu, ked' vstupuje do Zivota. No a ty chces
pretat’ gordicky uzol mecom. Aby dakto mohol takto konat, mdj drahy, musel by byt Alexandrom, inac¢
sa ide na galeje. Mria zas obStastriuje mySlienka, Ze si na vidieku vybudujem skromnu existenciu
alebo Ze celkom jednoducho budem dedit po otcovi. Ludské naklonnosti mozno plne uspokojit
v najuzsom kruhu tak ako v dajakom obrovskom kruhu. Ani Napoleon neobeduval dva razy a
nemohol mat viacej mileniek ako medik, ked' je na praxi v nemocnici u kapucinov. Stastie, méj drahy,
bude sa nam vzdy drzat medzi chodidlami nbh a temenom hlavy: a nech uz nas rocne stoji milion
alebo sto louisov, vnutorne ho prezivame vzZdy rovnako.“

,Vdaka, pomohol si mi, Bianchon!*“

Pre ulohy 09 - 12 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

09

V ktorej z nasledujucich moznosti je spravne vysvetleny Bianchonov vyrok, Ze Eugéne by
mohol vyrieSit svoj problém spésobom naznatenym v ukazke ¢&. 2, ,len ak by bol
Alexandrom*?

(A) Eugéne by musel byt najnemoralnejSim ¢lovekom svojej doby.
(B) Eugéne by musel byt povySeny nad zakon.
(C) Eugéne by musel byt najstatoCnejSim bojovnikom svojej doby.

(D) Eugéne by musel byt zodpovedny za dodrziavanie zakonov.

HTH V prvom odseku ukazky &. 2 Eugéne Rastignac vyhlasil, Ze niekedy treba v Zivote hrat
vysoku hru.
Ktorym z nasledujucich spdsobov chcel Eugéne dosiahnut svoj ciel?

(A) Okradnut a zabit Uzernicku, pri¢om sa presviedcal, ze pomaha ludstvu.
(B) Vyuzivat kontakty svojho otca na to, aby sa presadil v umeleckych kruhoch.
(C) ZalieCat sa bohatym zenam a vyuzit ich muzov.

(D) Hrat na parizskej burze a obohravat bohatych slachticov v kartach.
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V ktorej z nasledujucich moznosti su uvedené len dokonavé slovesa?
(A) miloval, davas, potrebovala (B) chcem, zabudnut, vstupuje

(C) vziat, uspokojit, pomohol (D) drzat, prezivame, vybudujem

N

V ktorej z nasledujucich moznosti su vSetky uvedené vazby spravne?
(A) dat k nie€Comu suhlas, chapat niekoho

(B) prist pre niekoho, privykat k nieComu

(C) rozumiet niekomu, adaptovat sa na nie€o

(D) dobvod na radost, chciet’ po niekom nie€o

Pre tlohy 13 — 16 pouzite odpovedovy harok s piktogramom .

Vypiste z ukazky €. 2 slovné spojenie, ktorym Bianchon obrazne pomenoval klu¢ovu otazku,
ktoru musi vyrieSit kazdy mlady Elovek.

Zo slovného spojenia v predposlednom odseku ukazky €. 2 Napoleon neobeduval dva razy
vyplyva, Ze aj Napoleon bol tieZ | | .

Ktoré dve slova treba logicky doplnit na zakryté miesto v texte, aby vzniklo pravdivé tvrdenie?

Napiste jedno slovo, ktoré ma rovnaky vyznam ako zvyraznené slovo vo vete:

Ludské naklonnosti mozZno plne uspokojit'v najuzsom kruhu.

Vypiste z ukazky €. 2 jedno obrazné slovné spojenie, ktoré pomenuva spdsob, akym chce
Eugéne ziskat peniaze pre svoje sestry.

Test pokracuje na nasledujicej strane
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Ukazka €. 3

Jan Smrek — Village and city

(Gryvok)
Cochvila v nasom meste Nikto by sa dnes nepohorsil,
Zacnu stavat mrakodrapy Keby tak stavat zacali
Architekti, Hoc babylonsku vezu.
Viyborni, podnikavi chlapi Lebo dnes nieto nemoznosti:
Do ruky vezmu kruZidlo, Pristroje kvadre rezd,
tri — Styri trojuholniky Hrom a blesk vzdat’ musia poklonu
A narysuju palac preveliky, Kostre zo Zelezobetonu!
S nesciselnymi poschodiami,
S kaviarriou pre panov a damy, V meste to vrie,
Kde bude tarok—klub pre politikov, Zivot tam prudko napred chvéta,
Separé pre basnikov. Je bohaty,

Na optimizmus strakaty,
Ale aj na dramata.

Pre ulohy 17 — 20 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X .

H 17 . Autori vitalizmu Casto vyuZivaju tému stavania, obnovy povojnového sveta a oslavy fudskej
~ prace, aby
(A) vyjadrili doveru v tvorivé sily ¢loveka a oslavili jeho schopnost’ Zit naplno.
(B) vyjadrili obdiv technike a vedeckému vyskumu, ktoré vniesli do zivota systém a poriadok.
©) vyjadrili. zn.epok.ojvenie nad nehumannymi pracovnymi podmienkami robotnikov
v medzivojnovej CSR.
(D) vyjladrili presvedcenie, Ze Ucta k praci a poctivy zivot ¢loveka zabrania vzniku dal3ej
vojny.
Hi\\ Smrek v basni Village and city vyuZil
(A) nepravidelny rym. (B) zdruzeny rym.
(C) preryvany rym. (D) obkro¢ny rym.
HE} Ktory slohovy postup prevlada v texte basne v ukazke &. 3?
(A) opisny (B) rozpravaci (C) uvahovy (D) informacny
HZH V ktorej trojici slov vSetky vyrazy nesu Stylisticky priznak vitalizmu?

(A)
(C)

mesto, mrakodrapy, nesciselnymi (B) stavat, podnikat, trojuholniky

podnikavi, preveliky, nesciselnymi (D) separé, preveliky, chlapi
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Pre Glohy 21 — 24 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~.

H 1 H Vypiste z druhej strofy ukazky €. 3 prvé a posledné slovo personifikacie.

\@H Ktoru gramaticku kategériu maju spolo¢nu slova separé, poschodiami nachadzajiuce sa
- vukazke ¢. 3?

H 3H Najdite v tretej strofe ukazky €. 3 jedno zastarané slovo a napiste suCasné spisovné slovo
s rovnakym lexikalnym vyznamom.

H?H Akym slovotvornym postupom je vytvorené slovo tarok-klub?

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 4
William Somerset Maugham — Sladky domov
(Gryvok)

(Kuchyria. Na jednom konci stoji plynovy sporak a na druhom kredenc s taniermi a hrncami. William
sedi na stolicke, nohy ma vyloZzené na druhej, Cita broZovany roman. Vojde Frederick s plnym
uhliakom.)

FREDERICK (skladéa uhliak): Bohatstvo, to je tarcha. Mohol by si to aspori vyniest hore.
WILLIAM (veselo): Mohol, ale nevynesiem.

FREDERICK: Po zraneni ruky uz nemam taku silu ako volakedy.
WILLIAM (podozrievavo): Ktoru ruku si mal zranenu?

FREDERICK (pohotovo):  Obidve.

WILLIAM: Tak vynes uhlie na hlave. To je aj tak najzdravsie. A prospieva to
postave.

FREDERICK: Od teba sa ¢lovek nedocka uznania.

WILLIAM: A nie je to moja naplr prace. Ja varim. NembZem sa starat’ o vietko.

FREDERICK: Varis? Mne sa zda, Ze len sedi$. Nevidim dbvod, pre¢o by som sa ja
mal roztrhat.

WILLIAM: Nevie§ si zorganizovat robotu. Domace prace su strasne jednoduché,
len si ich treba pekne rozplanovat. Ja to viem, ale neprezradim.

FREDERICK: Ja som taky somar. Mohol by som vediet, Ze si vyberie$ lah$iu robotu.

WILLIAM: Viybral som si to, ¢o najlepSie viem. Aj to je jedno z tajomstiev

organizacie. Varenie je umenie. Ostatné mdze urobit aj somar.

Pre ulohy 25 — 28 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X .

HZH Ku ktorému dramatickému zanru patri text ukazky €. 4?

(A) komédia (B) tragédia (C) drédma (D) melodrama
Hi“ Ktor( stranku Ustneho prejavu dramatickych postav usmerfiuji zvyraznené dve autorské
~ poznamky v ukazke &. 4?

(A) gestikulaciu (B) intonaciu (C) intenzitu (D) rytmus
HZH Slovo Bohatstvo, ktorym sa zacina prva Frederickova replika v ukazke &. 4, vyjadruje

(A) beznu nadavku. (B) poetické ozna€enie uhlia.

(C) =zaciatok porekadla. (D) oslovenie abstraktnej bytosti.
|28V ktorej z nasledujlicich moznosti nie je spravne uréena nasledujica ¢ast z Frederickovej

repliky: ,,Varis ?“
(A) jednoducha dvojclenna veta (B) dvojclenna veta s vypustkou (elipsou)

(C) opytovacia veta (D) slovesny prisudok
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Pre Glohy 29 — 32 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~.

‘29 H Slovo somar sa vyskytlo tak u Fredericka, ako aj vo Williamovej replike. William tymto slovom
~ vyjadril pohfdanie. Napiste jednym slovom, aky pocit vyjadril slovom somar Frederick.

H?H Akym literarnym pojmom oznacujeme tu zloZku dramatického diela, ktora je v ukazke ¢. 4
- pomenovana ako Frederick a William?

Vyhladajte v prvych troch replikdch ukazky €. 4 jedno modalne sloveso a napiste ho
v neurcitku.

ﬂ3=2} Vypiste z ukazky €. 4 prvé slovo z tej repliky, v ktorej sa po prvy raz v texte objavuje irénia.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 5
Osvald Zahradnik — Sonatina pre pava
(Gryvok)

BELAN:  Ja to myslim vazne...(radostne) Kupim si najlep$ieho psa na svete. irskeho setra... Srst

sa mu bude jagat a vinit ako roztancované ¢ervené zlato... Od detstva som tuZil po takom
psovi... Cistokrvného... S rodokmeriom... S prvotriednym rodokmeriom...

GARA: Psi by nemali mat’ rodokmern...

BELAN:  (ni€omu nerozumie) Pre¢o?

GARA: Pavy nemaju a su krasne... Rafael tiez nemal...
BELAN:  (nerozhodne) U psov je to iné.
GARA: Myslim, ze nie... Takého psa vlastne neméze$§ mat nikdy naozaj rad... Ten rodokmern ta

neustale zvadza k porovnavaniu... Musis§ porovnavat... So Sampiénom okresu, kraja...

S majstrom republiky... MézZe$§ obdivovat, ale stale ta nati k porovnavaniu... Nembze$§ ho
rabit bezvyhradne... Laska nezna$a porovnavanie... A su aj chulostivi... Prilis
vy8lachteni... Takému psovi aby ¢lovek vykal... Najlep$i su krizenci... U takého psa
neurci$ predkov ani kompjuterom... A neporovnavas... Nemas s kym... Niekedy su to
hotové obludy a miluje$ ich. Nemdzes inac...

Pre ulohy 33 - 36 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

HEH Kto je Rafael, o ktorom v ukazke &. 5 hovori postava nazvana Gara?
(A) svetoznamy maliar (B) neznamy Clovek
(C) pes (D) pav
HZH V ktorej z nasledujticich moznosti je uvedeny nespravny znak dramy?
(A) Dramaticky zaner je uréeny predovSetkym na scénicku realizaciu.
(B) V drame je dominantna priama charakteristika postav.
(C) V drame vyjadruje autor svoje pocity a nazory cez postavy.
(D) V drame sa len vynimoc€ne vyskytuje postava rozpravaca.
HZH V ktorej z nasledujticich moznosti je uvedeny nespravny tdaj o tvahe?
(A) V lyrike sa uvaha uplatiuje hlavne v reflexivnej lyrike.
(B) V epike sa Uvaha nachadza aj v pasme postav.
(C) V drame sa uvaha nachadza len v monolégoch postav.
(D) V publicistike sa uvaha nachadza hlavne v analytickych utvaroch.
H:(;H Hrdinovia v ukazke &€. 5 debatuju o krase, pricom vychadzaju z protikladnych nazorov na jej

podstatu. V ktorej z nasledujucich moznosti su spravne uvedené prvé dve slova z repliky,
ktorou sa jeden z hovoriacich prihlasil k spontannemu (mimovolnému) chapaniu krasy?

(A) Od detstva (B) Psiby (C) Pavy nemaju (D) Takého psa
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Pre tlohy 37 — 40 pouzite odpovedovy harok s piktogramom .

3=7\ Napiste slovo, ktoré ma rovnaky vyznam ako slovo §ampién z poslednej repliky v ukazke €. 5.

HEH Vypiste z poslednej repliky Garu v ukazke €. 5 jednu nespravnu vazbu.

139 Napiste nazov fazy, ktora patri na zakryté miesto v dejovej osnove klasickej tragédie:

1. expozicia/tivod 2. kolizia/zauzlenie 3. kriza/vyvrcholenie 4. | I |
5. katarzia/rozuzlenie

J Vyhladajte v texte ukazky €. 5 trojélennd figuru vyznamového stupriovania a vypiste jeden
priklad z najvy3Sieho stupna.

&l

0

Test pokracuje na nasledujiucej strane
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Ukazka €. 6
Rudolf Sloboda — Strateny raj
(Gryvok)

Ked toto predseda vybavil, vyzdvihol si svoje vedro a iSiel sa postavit do radu na apomorfin. Este
ho ani nemal vo svale, uz dostal zlt naladu. V tejto chvili videl pred sebou buducnost ako jasavu.
Bude to Zivot bez toho svinstva, bude to UZasné. Ani tieto problémy nebude mat - tieto malické
dohody, ktoré sa neustale musia upevriovat, lebo prichadzaju stale novi a novi pacienti a zabudaju
na zvyklosti, neuznavaju ich, kazdého treba stokrat upozorriovat. Je to drina.

Ked dostéval injekciu, vysla z izolacky sestricka a Jano videl, Ze delirant Rudo Cierny sedi na
posteli. Kyvala sa mu hlava, usta mal otvorené, akoby bol nahle ohluchol. Nesedel dlho. Zrazu sa
zvalil na chrbat a zmeravel.

,UZ mu je lepSie?” opytal sa Jano sestricky.

~Je zazrak, Ze eSte Zije,” povedala, , je celkom zni¢eny.“

Jano iSiel do baru. Skrcil sa a bolo mu zle. OSetrovatel mu podal poharik do roztrasenych rik a
pytal sa:

,Co je s vami?“

Jano vypil vino a okamZite zacal vracat.

»,Nemate to pit!“ povedal prisne oSetrovatel.

L,Zabudol som,” zamrmlal Jano a uSkrnul sa.

,UZ viac nedostanete,” povedal oSetrovatel, zvyknuty na ¢ierny humor baru.

Pre Ulohy 41 - 44 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

41 Hrdina knihy Strateny raj sa dostal do tazkej Zivotnej situacie. Podla ukéazky €. 6 sa Jano stal

(A) delirantom. (B) oSetrovatefom. (C) pacientom. (D) véznom.

42 Jano z ukazky €. 6 veril, Ze jeho dalSia buducnost bude uzasna, lebo
(A) prichadzaju stale novi pacienti. (B) zoznamil sa s Rudom Ciernym.

(C) sazamiloval do sestricky. (D) sa zbavi zavislosti.

H4 H Rozpravac v ukazke €. 6 oznacil udalosti okolo Jana v bare za ¢ierny humor. Autor mal tym na

mysli, ze
(A) oSetrovatel chcel uSetrit vino. (B) Jano zabudol, Ze nesmie pit.
(C) oSetrovatel mu sam podal alkohol. (D) Jano utrpel fyzicky Sok.
HEH | | sa povazuje za zjednotenie vSetkych zloZiek diela, prejav jeho homogenity

a zaroven za znak jeho prislusnosti k nadindividualnemu celku, napr. romantizmu (J. Bako$).”
Ktoré z nasledujucich slov alebo slovnych spojeni patri na zakryté miesto v uvedenej definicii?

(A) Forma spisovného jazyka (B) Dejova linia

(C) Kompozicia (D) Sty
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Pre tlohy 45 — 48 pouzite odpovedovy harok s piktogramom .

145 Uz mu je lepsie? Urtte vetu z hladiska &lenitosti.

HEH ,UZ viac nedostanete,” povedal oSetrovatel.
Uvedenu priamu re¢ prepiste vo forme nepriamej reci.

H?H Zo suvetia Skrcil sa a bolo mu zle utvorte podradovacie suvetie s vedfajSou vetou pric¢innou.

HEH V texte ukazky €. 6 autor pouzil vnutorny monol6g. Napiste z neho prvé slovo.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 7
Peter Karvas — Intimne dialégy
(Gryvok)

,INo konecne. UZ som si myslel, Ze bude$§ zapierat’' donekonec¢na.”

,NIi¢ nepriznavam a nikto ma k nijakému priznaniu neprindti.”

, To viem. V$etci sme dobre vedeli, kto je Cierny Berco.*

,INo a ¢o. Bol som kapo na Siestom baraku. Va$ Cierny Berco! A dalej? Nikoho som nezahlusil,
staral som sa iba o poriadok. Mohli ste dostat’ aj horSieho. Pinil som iba rozkazy.“

» 10 je fakt. Rozkazy esesackeho taborového velitelstva.”

A mal som sa dat’ odstrelit? Také boli ¢asy. To predsa vies, nie?*

JAle ty si bol nas, nie ich! Ty si bol od PreSova Ci skade! To znacCi, Ze si na rozdiel od nich bil
svojich! A kradol nam tie ubohé pridely Zradla! A reval si na nas ako na dobytok! A staval si nas do
pozoru na apele! Ty si bol nas, Berco, a sluzil si tamtym do roztrhania tela!”

Pre ulohy 49 — 52 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

149 Témou ukazky €. 7 je zobrazenie
(A) zivota vaznov v koncentraénych taboroch.
(B) osudov vojnovych zajatcov pocas 1. svetovej vojny.
(C) spomienok velitela oddielu SS.
(D) osudov partizanov pocas 2. svetovej vojny.
Hﬁ} V ktorej z nasledujucich mozZnosti je uvedené spravne zoradenie viet, zodpovedajlce textu
- ukazky €. 7?
1. Ja som iba posluchal. 2. Vtedy sa inak nedalo. 3. Ni¢ zIé som neurobil. 4. Kri¢al si na nas
ako besny.
(A) 3-1-2-4 (B) 1-2-3-4 (C) 4-1-3-2 (D) 2—4-1-2
51V ktorej z nasledujicich moznosti st uvedené podstatné mena s rovnakym sklofiovacim
~ vzorom?
(A) zradlo, kapo, telo (B) telo, velitel'stvo, apel
(C) dobytok, rozkaz, Berco (D) Berco, kapo, velitel

H 2 H V poslednom odseku ukazky €. 7 autor ukoncil vSetky vety vykricnikom. Urobil tak preto, lebo
literarna postava vyjadruje

(A) rozkaz. (B) posolstvo. (C) obvinenie. (D) Ziadost.
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Pre tlohy 53 — 56 pouzite odpovedovy harok s piktogramom .

H 53 H Napiste nazov umeleckého smeru, ktory zamerne stavia postavy literarnych diel do
~ vyhranenych, tazko riesitelnych situacii, v ktorych sa v§ak musia rozhodovat a znasat
nasledky tychto rozhodnuti.

HEH Do akého slovného druhu patri slovo donekonec¢na?

H?H Uréte druh vedlajsej vety v stveti VSetci sme dobre vedeli, kto je Cierny Berco.

H 56 H Pomenuijte lexikologickym terminom slovné spojenie sluzit’ do roztrhania tela.

Test pokracuje na nasledujiucej strane
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Ukazka €. 8
J. Grygar — Chaos v sinecnej sustave
(Gryvok)

Poriadok v sine¢nej sustave

Formulacia Newtonovho gravitatného zakona umoZnila matematicky vyjadrit presné analytické
rieSenie problému dvoch telies obiehajucich vo vakuu okolo spolocného tazZiska. Rozmery telies
mozno vzhladom na ich vzajomnu vzdialenost zanedbat. Vzdialenosti planét od Sinka su také velkeé,
Ze ako samotné planéty, tak aj plynné Sinko mozno dobre nahradit matematickymi bodmi, v ktorych
je sustredena hmota telies. Sine¢na sustava je prikladom jednoduchosti a poriadku.

Sucasné poznatky o neporiadku

S prejavmi neporiadku sa stretavali vedci v inych odboroch prirodnych vied, napr. v meteorologii.
Na rozdiel od dynamiky planetarnej sustavy tu ide o mnoZstvo vstupnych parametrov (Gdaje
0 okamZitom stave pocasia na zemeguli). E. Lorenz az vtedy zistil, Ze musi vziat do udvahy
koncepciu chaosu, ked’ v pocitacovych simulaciach vyvoja pocasia opakoval predpovede
pocasia za nepatrne zmenenych pociatoc¢nych podmienok. Pochopil, hoci pbvodne predpokladal
inak, Ze aj malé zmeny vstupnych dat vedu k drasticky odliSnému pocasiu. Podla slov jedného
meteorologa ,mavnutie motylich kridiel v Hong-Kongu dramaticky ovplyvni pocasie o mesiac
v Londyne...“

Pre ulohy 57 — 60 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

|57 Vktorej znasledujucich moznosti je spravne uvedeny dévod, pre€o mézu vedci pri
astrofyzikalnych vypoctoch zanedbat rozmery planét sine¢nej sustavy?

(A) Planéty su prilis malé. (B) Planét je prilis mnoho.

(C) Planéty su od seba velmi vzdialené. (D) Planéty obiehaju vo vakuu.

158 Ztextu ukazky €. 8 vyplyva, Ze Lorenz na zaklade svojich pokusov vyslovil predpoklad, Ze
v meteoroldgii plati pri usporiadani javov princip

(A) poriadku. (B) chaosu.

(C) nepredstavitelnosti javov. (D) neukoncCenosti javov.

H:9H Ako sa nazyva vyuzitie jazykovych prostriedkov zrdéznych jazykovych Stylov v jednom
slohovom utvare?

(A) hyperbolizacia  (B) hybridizacia (C) sylogizmus (D) synergia

HEH V ktorej z nasledujucich mozZnosti su uvedené v spravnom poradi druhy vedlajSich viet
v zvyraznenom suveti z ukazky &. 8?

(A) VedlajSia veta privlastkova a predmetova.
(B) VedlajSia veta predmetova a privlastkova.
(C) VedlajSia veta prislovkova miery a privlastkova.

(D) VedlajSia veta predmetova a prislovkova ¢asova.
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Pre Glohy 61 — 64 pouzite odpovedovy harok s piktogramom .

Newtonov gravitany zakon mozno vyjadrit slovami alebo [ .
Aké slovo treba, na zaklade textu ukazky €. 8, doplnit’ na zakryté miesto, aby vzniklo pravdivé
tvrdenie?

Lorenz pbévodne oCakaval, Ze malé zmeny vo vstupnych udajoch z meteorologickych druzic
vyvolaju | | zmeny v o&akavanom pocasi.

Akeé slovo treba, na zaklade textu ukazky €. 8, doplnit na zakryté miesto, aby vzniklo pravdivé
tvrdenie?

63

V slovhom spojeni motylie kridla zmente privlastok na iny druh, ktory nebude vyjadreny
zvieracim pridavnym menom, pri€om vecny vyznam slovného spojenia zostane zachovany.

64

Slovo mesiac je v ukazke €. 8 napisané s malym zaciato€nym pismenom, pretoze

.

nepomentva |
Aké slovné spojenie treba doplinit na zakryté miesto v texte, aby vzniklo pravdivé tvrdenie?

Test pokracuje na nasledujiucej strane
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Ukéazka ¢. 9

Alexander Sergejevi¢ Puskin — Zimny vecer

(Gryvok)
Burka nebo &erriou kryje, NaS$a chatré, biedna barka, Viypime si, zaZen N
viri snezné chumace, smutna je a temrava. druZka mojej mladosti,
ako divé zviera vyje, Coze si tak, moja starka, zapime Zial — kde dzbanok?
ako dieta zaplace, stichla, ¢o ta uspava? Srdcu treba radosti.
na streche vo vetchej slame Vari z toho zavyjania Zaspievaj mi o vtacati,
zasSusti hrou zloducha, si dnes dako zmorena, ¢o ma more, slobodu,
ako putnik ne¢akane Ci ta taha do driemania zaspievaj mi o dievcati,
na oblok nam zabucha. vrkotanie vretena? ¢o $lo rano po vodu.

Pre ulohy 65 — 68 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

[E—s} V ktorej z nasledujucich moznosti je spravne uréeny literarny druh a Zaner ukazky ¢. 9?
(A) lyrika — modlitba (B) epika — basen
(C) lyrika — basen (D) epika — piesen

166 Vo versi... zapime Zial — kde dZbéanok... je zvyraznena &ast textu
(A) elipsou. (B) osamostatnenym vetnym ¢lenom.

(C) epizeuxou. (D) pripojenym vetnym ¢Clenom.

[E} Ktoré slovo patri na zakryté miesto v tretej strofe ukazky ¢. 97

(A) sen (B) tuzbu (C) spanok (D) predstavy

Akym vetnym ¢lenom je zvyraznené predlozkové spojenie vo vete Na streche vo vetchej
slame burka zaSusti?

[<2]
(-]

(A) prislovkovym uréenim miesta
(B) priamym predmetom
(C) prislovkovym uréenim spbsobu

(D) nezhodnym privlastkom
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Pre tdlohy 69 — 72 pouzite odpovedovy harok s piktogramom .

zviera vyje?

== Aky umelecky jazykovy prostriedok predstavuje podc&iarknuté slovné spojenie burka ako divé

Vypiste z druhej strofy basne jedno slovo, ktoré obsahuje slabikotvornu spoluhlasku.

H71 J Prestylizujte vetu Viri snezné chumace tak, aby sa nezmenil jej vyznam a zarover sa tato
dvoj€lenna veta zmenila na jednoc¢lennu slovesnu.

HE} Vypiste z tretej strofy basne slovo, ktoré je synonymom k slovu veselost.

Test pokracuje na nasledujicej strane
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Ukazka €. 10

Janko Jesensky — | |
(ryvok)

— Ak aj tento odide bez vecere, rozsobasim sa. Zena je povinna ctit’ si muza. Cti si ma? Uraza.
Vari demikat a kavu. To je znevaZovanie, teda uraZanie. Povinna je muZa napomahat
v domacnosti. Napomaha? Nepostelie, neuSije, nezaplata. Ma materské povinnosti. Pini ich?
Kazdého pytaca vyZenie... To su priciny k rozvodu. Musia byt... Ale, pan doktor, vysokocteny pan
doktor! Hla, na ¢o som ja od pondelka v mojich bezsennych nociach prisiel... Vy budete taky dobry
a napisete advokatsky list.

— V akom zmysle?

—V takom zmysle, Ze ak v sobotu, na siedmu hodinu veCernu moja Zena neupecie kacCku
a nespravi gastanové pyré, sa ja, Skereri, rozsobasim s riou. Vly totizto budete nuteny, ako maoj
advokat, uz v nedelu zacat’ Zalobu o rozsobas... Advokatsky list moja Zena eSte nikdy nedostala...
Firma advokatskej kancelarie... Taka peciatka... Slova ‘advokat, Zaloba  naharnaju strach... Par
paragrafov do listu... Cislice, punkty... Nalaké sa a upedie... Kazdy sa boji stidov ako &ert svétenej
vody, nieto Zena... Upecie... Stavim sa. Pétdesiat korun stavim.

Pre ulohy 73 — 76 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X.

|73 Ktoré slovo alebo slovné spojenie najlepsie vystihuje obsah ukazky ¢. 10 a zarover je aj
- nazvom celej poviedky Janka Jesenského?

(A) Hlad (B) Vecera

(C) Syty hladnému neveri (D) Otec advokat

74 Slovné spojenie bat’ sa ako cert svétenej vody je

(A) zdruzenym pomenovanim. (B) ustalenym slovnym spojenim.

(C) porekadlom. (D) prislovim.
HE\ Ktoré z nasledujucich slovnych spojeni ma podobny vyznam ako slovné spojenie Salamunske
- rieSenie?

(A) hlupe rozhodnutie sudu (B) zlé, nespravodlivé rieSenie

(C) mudre, neoCakavané rozhodnutie (D) rieSenie matematického prikladu

|76  Ktoré z nasleduijucich tvrdeni o Skerefovi nevyplyva z textu ukazky &. 10?
(A) Vyhraza sa, Ze sa rozsobasi, lebo jeho Zena sa nestara o domacnost.
(B) Chce poslat zene Uradny list, aby sa zlakla a navarila slavnostné jedlo.
(C) Chce sa stavit’ s advokatom, Zze ho Zzena po rozsobaseni bude viac posluchat.

(D) Chce vydat dcéru.
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Pre ulohy 77 — 80 pouzite odpovedovy harok s piktogramom .

=
\l

Ako sa vola prehovor jednej postavy?

3

antonymickym vyrazom.

Najdite v prvej vete ukazky €. 10 jeden zastarany vyraz a nahradte ho su¢asnym, aktualnym

Vypiste z prvych piatich viet ukazky ¢. 10 jeden viacnasobny vetny ¢len.

o] ~
8 2

Napiste oznacené sloveso vo vete Vy budete taky dobry... v minulom Case.

Koniec testu
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